



专业追逃队通过汽车碎片侦破案件

2013年保定市交警支队专业追逃队成立,截至今年,保定市城区交通肇事逃逸死亡案件几乎全部侦破。因交通肇事的偶发性,就是这样一个团队,舍小家顾大家,几乎从未休息过节假日,加班加点夜以继日,保护一方交通秩序和社会稳定,抚慰受害人家属的心灵创伤。近日,本报记者走近这个专业追逃队,听他们介绍自己一路探索的“宝典”。

本报记者田媛媛

保定交警专业追逃队：勇猛善战破案率近乎百分百

『马路神探』创宝典擒『逃逸』

事件

“电动车”撞倒老人逃逸，蹲守、走访八天不放弃

就在8月25日17时许，保定市莲池南大街与菊胡同发生一起交通肇事逃逸案，一老人被骑电动车的肇事者撞倒，头部受伤。记者在警方提供的监控视频中看到，嫌疑人沿菊胡同由西向东行驶，被撞老人沿莲池大街由北向南行驶，在交叉口发生碰撞。此时，嫌疑人停下试图将老人扶起，但犹豫了一下骑上电动车慌忙逃窜。

被撞老人孤零零躺在行驶的车流中，不久温情的一幕出现，一行人上前查看老人情况，并拨打电话报警，随后多名路人围着老人，防止老人再次受到伤害。

接到报警后，追逃队民警和120迅速赶到，老人得以及时治疗。民警马上根据肇事电动车来车和逃逸方向进行追查，然而肇事者反侦察能力非常强，走小路、变化衣装躲避追查。经过几天全力追逃，依然没有结果。民警的负责与认真都被老人家属看在眼里，他们告诉民警说：“辛苦你们了，毕竟是电动

车逃逸，我们家属也没抱太大希望。”

放弃还是坚持？看着受伤的老人，他们选择了坚持。民警放弃了休息日，改为实地走访，通过走访十余个居民区、商铺50多个，调阅了大量的监控，初步锁定嫌疑人居住小区的大致范围。大量的排查工作有了蛛丝马迹，但仍然没有一个清晰的头绪，这时民警想到了调阅当日之前的监控，通过查阅多天监控，最后锁定嫌疑人所住的小区。然而该小区没有监控，嫌疑人信息仍无法确认，民警蹲守了两天，终于见到了肇事电动车，从而确定犯罪嫌疑人。

此案历时八天，查看监控视频150余小时，民警辗转走访多地终告破。本不抱希望的老人家属激动地拿出两千元现金感谢办案民警，民警将现金退回，说：“案件无小事，不管大小案件我们都认真对待，这是我们的职责。”

破获这一桩桩肇事逃逸案件的，就是保定交警支队专业追逃队。

成效

专业追逃队成立，勇猛善战破案率近乎百分百

据了解，保定市交警支队专业追逃队已经成立近5年，重点从事肇事逃逸案件的打击。据保定市交警支队统计，追逃队2013年成立，逃逸案件全部侦破；2014年发生死亡逃逸案件17起，全部侦破；2015年发生死亡逃逸案件19起，已侦破18起；2016年发生死亡逃逸案件14起，全部侦破；2017年截至目前共发生死亡肇事逃逸案件7起，已全部侦破。根据统计，专业追逃队成立以来，死亡逃逸案件破案率近乎百分之百。

成绩的背后都靠着对一个个案件的执着和负责。两年前，对一个劣迹斑斑的犯罪嫌疑人，专业追逃队咬住不放松，千里追逃未果，在保定继续数日蹲守终将逃逸司机抓获。

2015年10月1日晚，33岁的刘某驾驶一辆报废汽车在107国道徐水区太平营附近将一对夫妇撞倒并逃逸，一人不治身亡。事故发生后，警方展开全力围捕，不堪压力，刘某于10月5日投案。10月20日，在行政拘留15天执行完毕、尚未采取刑事强制措施之前，刘某借口为受害人家属筹集赔偿款，拖延数日后再次逃逸。经调查，刘某之前曾多次受到公安机关打击处理，2011年在竞秀区因涉嫌毒被处理，2014年在易县涉嫌组织卖淫嫖娼被处理，而就在其因肇事逃逸被抓捕前，仍从事贩毒活动，有一定的反侦察经验。

经过多日的侦查，警方得到消息，10月28日，刘某驾驶车辆逃往了四川成都。随后专业追逃队负责人、保定交警支队事故大队教导员乔靖邦带领民警前往成都抓捕。经侦查，乔靖邦一行得知刘某女友于11月24日乘坐火车赶往成都，提前抵达蹲守伺机抓捕，然而刘某并未出现。两天后，刘某父亲也到达成都，刘某迟迟未现身，但有收获的是，在当地发现刘某驾驶车辆车牌号。乔靖邦一行当即撤回保定，直至当年12月3日，刘某驾驶车辆出现在保定，当晚将其抓获。

案例

张冠李戴企图以假乱真，民警识破端倪顺藤摸瓜

专业追逃队成立以来，2013年“4.09”案件的侦破成为追逃队最得意的作品，犯罪嫌疑人肇事致一市民死亡逃逸，然而为了躲避追逃，他将车藏在顺平县，过了一段时间后将车运往涿州修理，并买了一辆新车，将新车配件拆卸安装在肇事车辆上。因肇事车辆情况复杂，确定肇事嫌疑人时，专业抓逃队通过分析事发现场到顺平电话轨道信息才得以确认。

据乔靖邦介绍，此次事故专业追逃队连续奋战52天，先后在保定市区、满城、顺平、唐县、曲阳、涿州、北京等地调查走访，行程3000余公里，排查车辆1549辆，查看沿途监控和市区卡口23个十万余辆车次，加班加点成为追逃队常态。

在事故发生后，专业追逃队很快确定了事故车辆，却了解到该车车主因赌博欠债无法偿还，将该车抵押给李某。办案民警多次要求李某提供该车，一个月后才见到了事故车辆，然而该车较新，这一举动反而引起了细心民警的怀疑。经了解，李某声称事发时其马仔警某驾驶该车，但两人都对肇事一事予以否认。通过对两人进一步调查和对事故现场到顺平县电话轨迹分析，赵某又进入警方视线。警方发现赵某、警某与当地一家汽车厂老板联系密切，且三人多次到涿州松林店镇一汽修厂。

警方锁定涿州汽修厂后获悉，赵某从警某手中借来肇事车，发生事故后，与警某商量才生出出去外地修车的主意，但因购买配件用时较长，在追逃队高压态势下，赵某不得不购买了一辆新车，将该车配件取下安装至肇事车辆上，这才将肇事车辆开到警方面前。直至追逃队将肇事车拆卸下来的碎片拿到赵某、警某及汽车厂老板面前，三人对各自犯罪行为供认不讳。“呼吁广大司机不要存在侥幸心理，肇事逃逸总会留下痕迹，就肯定跑不了，被抓后反而损失更大。”乔靖邦说。

据了解，随着生活水平的提高，汽车保有量逐年攀升，交通肇事逃逸案件也呈上升趋势，在此背景下，保定市交警支队专业追逃队应运而生。追逃队由多年刑侦经验的刑警和年轻大学生组成，在侦办肇事逃逸案件中，将刑侦手段与交通案件特点相结合，借助现代化信息技术，在交通肇事案件上快侦快破快处，取得了大量成果。



追逃队利用高科技手段查勘案件